



澎湖蒙面女郎

攝影/高齊繁

戀戀風櫃情

金龜尾岸礁上的洞穴，
每逢夏季南風吹起，
浪隨風湧，沖入洞口，
激起陣陣水柱，狀似噴泉，
洞內傳出呼呼之聲，如同風櫃……



民國七十九年成立的棒球隊，頻締佳績，風櫃國小小朋友都以能加入棒球隊為榮。（圖片提供/風櫃國小）

風櫃，因海岸邊的濤聲、水柱噴潮、海水抽吸聲等三大奇景而馳名，而電影「風櫃來的人」，讓風櫃幾乎成為家喻戶曉觀光勝地，遊客來到澎湖幾乎都會去風櫃。

濤聲奇景

風櫃半島有非常多的海蝕現象，產生無數的海蝕洞、海蝕溝。其中最有名的是位於澎湖本島東南端，風櫃半島的尾端的風櫃洞，這些海蝕現象源於風櫃沿岸玄武岩，長年受海水侵蝕，而形成特殊海蝕奇景。

每當海水漲潮遇到海潮深入時，湧浪沖入海蝕洞中，將空氣由玄武岩節理的裂縫擠出，發出轟隆隆的巨大聲響；亦可見到水柱噴潮的奇觀，伴隨著攝人的怒吼聲，及浪退時發出的吸氣聲，有如古時候生火用的風箱鼓風，因而取名風櫃。

文/沂 珊 攝影/高齊繁



早年澎湖居民多靠打漁為生，常可見到婦女齊聚補漁網之景觀。

風櫃的古老傳說：

有關風櫃地名的種種典故總圍繞著村落東南方風櫃石洞的傳說。

還有一個古老的傳說，很久以前，人們覺得馬公島的形狀很像一隻烏龜，現在馬公島上的金龍頭，以前的名字其實是「金龜頭」，而與金龜頭隔海遙遙相對的是「風櫃尾」，也就是龜尾。

據說馬公島是老龍王的女婿，當其寵愛的幼女與馬公島陷入熱戀，龍王把他選為金龜婿，便賜給他一金冕，並讓他住在蓬萊仙島附近的龍宮，鎮守中國大陸與太平洋的重要門戶。

由於這位金龜婿的頭上，所戴的金冕，閃爍著炫麗光芒，所以後來居住澎湖的漁民都可看見金龜頭上的高坵，放射金色的光芒，成為海上魚舟的夜航標幟，出海捕魚的漁民在金光引導下，安然歸來。

後來，紅毛番的戰船來到澎湖外海，對馬公島濫施砲轟，造成慘重傷害，金龜尾重重挨了一砲，被砲彈擊穿了一個很大的洞，金龜尾痛苦地翻動身軀，海上掀起了巨浪，隨著浪濤，從大洞沖出陣陣血注，發出聲聲呼號。

至今我們仍可看到，金龜尾岸礁上的洞穴，每逢夏季南風吹起，浪隨風湧，沖入洞口，激起陣陣水柱，狀似噴泉，動內傳出呼呼之聲，如同風櫃，蔚為奇觀，「風櫃尾」因而得名。

除了濤聲奇景外，風櫃純樸的村落也別具風情；岩石錯落的海岸，可見穿梭挖檢蚵仔、海菜的民眾；而曲折的巷弄裡，一座座古樸有味、的咭石古厝隱身其中。風櫃，原為一個古老的漁村，明朝即曾派官巡訪，取名「風櫃澳」，清朝時代改為「風櫃尾社」，光復後再改稱「風櫃里」。

與大海有約

車行走在蜿蜒的風櫃里弄間，我們來到風櫃國小。

緊鄰著藍天大海的風櫃國小，民國十一年即創校，校內二百位學子皆來自以討海為生的漁民家庭，這些家庭普遍重視廟會、崇敬神明，因此學校自民國八十三年起，即結合全體老師策動社區人力，由社區熱心人士陳登進指導而籌組鑼鼓隊。薛德永校長說，「鑼鼓隊的成立，一則我們希望鼓勵學生學習傳統技藝，另一方面也是提倡正當休閒娛樂。近年來，我們的鑼鼓隊經常配合社區廟會展演活動，甚至或邀至全省表演，深獲里民鼓勵與肯定」。

除了傳統技藝的栽培與薪傳，風櫃國小於七十九年成立棒球隊，歷年來亦頻頻締造佳績，不

僅在縣內比賽年年奪冠，代表澎湖縣參加全國少棒比賽，去年更奪得全國軟式棒球聯賽，第四名佳績，使得風櫃國小師生對棒球運動更增加一份信心，現在全校小朋友都以能加入棒球隊為榮。

為了鼓舞這一份難得的榮耀與士氣，長期熱心參與地方教育的澎湖電廠，持續適時提供經費協助，而使得風櫃國小民俗技藝巡迴展演與校際運動比賽皆能順利成行。薛校長表示，「近幾年，漁業不發達，學區的家庭多半為漁民家庭，收入有限，學校許多經費得靠外界的支持，我們很感謝也很珍惜電廠的這一份心意」。

湛藍的天色下，帶著些許期待，一行人造訪慕名已久的風櫃社區，走進校園，即被眼前的步道與校園景觀所深深吸引。貝殼、沙子、漁網、各種海洋生物，經過風櫃孩子們的巧思巧手，使得隨手可得的素材一躍成為原創味十足的藝術實體，令人刮目稱奇。

為達成多元多樣化的學習目標，並滿足孩子創作、表演的成就慾，同時增進思考、想像的空間。風櫃國小在可利用走廊空間、各教室布告欄教室牆壁作一系列海洋生物展示，讓孩子隨時、隨處可學。這也是大海送給他的兒女最寶貴的禮物。